

# 毒男刀刺途人 警果斷開槍救一命

疑犯中兩槍送院搶救不治 背囊搜出懷疑冰毒伸縮棍

屯門市廣場昨晚發生警員開槍拯救人質事件。一名獨行男子昨晚在超市廚房偷走牛肉刀，在街頭揮舞利刀，途人見狀驚慌走避，持刀男輾轉衝入商場，將其中一名女途人拉跌及箍在懷中，按其頭部舉刀施襲，女人質命懸一線，警員果斷開槍制止，並在疑犯刀尖下救出女子，疑犯身中兩槍送院搶救不治，女人質則受輕傷送院敷治。警方事後在疑犯背囊搜出懷疑冰毒和伸縮棍，不排除疑犯受毒品影響犯案。

**據**了解，被擊斃男子34歲，越南籍，持香港身份證。其家人透露死者在香港出生，原與母親及胞弟同住大興邨，後來搬出。他任職地盤雜工，已有至少兩個月沒與家人聯絡。家人指死者數年前患上精神病，需定期到青山醫院覆診及服藥，親友形容死者「本來好乖，但係有啲神經問題」。據悉警方正追查他身上的毒品來源以及與販毒集團關係。另有網民指，案發前2小時，曾目睹疑犯在屯門市中心一帶徘徊及喃喃自語，當時他挽一個購物袋。

## 發口頭警告無效 曾發射胡椒水劑

新界北總區刑事部高級警司鍾麗詒昨晚11時許見記者交代案情指，昨晚7時10分接報，一名可疑男子在屯門市廣場的超級市場拿走一把刀，其後在屯匯街發現該名男子，他揮舞12吋長刀，市民見狀爭相走避。警員趕至發出口頭警告無效，曾發射一發胡椒水劑。持刀男其後進入商場，並舉刀企圖襲擊一名女途人。三名衝鋒隊警員尾隨趕到，再次警告無效，兩名警員各開一槍制服持刀男並救回女子，隨後警員為持刀男進行急救。男子胸口及肩部中槍，送院搶救後至8時40分不治。至於被挾持女子亦受傷送院治療。

警方表示，涉案男子有黑社會背景及案底，身上有毒品，不排除犯案時受毒品影響，正向其家人進一步了解精神狀況。警方強調警隊對警員使用槍械有嚴格指引，新界北衝鋒隊人員因應事件嚴重性，選擇即時戰術性介入，在沒有其他選擇下使用槍械，拯救了無辜女途人性命，疑犯亦是身體最大部分中槍，絕對符合使用槍械要求，強調開槍決定不容易。



■白衣男挾持一名女途人。

閉路電視截圖

## 港漂遇騙落疊 扮特務串騙280萬

警方針對假冒官員電話騙案展開行動，偵破17宗案件涉款867萬元，分別拘捕案中充當「特務調查人員」向受害人派假文件和收取騙款的女大學生，其中一人是來港讀大學的港漂生，疑誤墮假冒官員騙案後，被詐騙集團招攬協助詐騙，假冒執法人員接觸受害人收取「保證金」。

涉案22歲港漂生涉及去年10至12月在紅磡、旺角、西區、柴灣及跑馬地6宗同類騙案，涉款約280萬元。本周二(13日)女生到堅尼地城向一名22歲青年收取「保證金」時被識破，警方接報到場拘捕港漂生，在其身上及住所檢獲偽造廉署職員證、部分受害人書寫的「取保候審申請

## 本地女大學生涉騙8人共587萬

另一案件涉及20歲袁姓本地女大學生。警方去年5至12月接獲11名市民報案，聲稱接獲自稱內地執法人員電話，訛稱他們在內地涉經濟犯罪，要求提供銀行戶口資料及交出資金供調查。騙徒其後指示受害人與女「特務調查人員」會面及交付現金。8名受害人共付378萬元現金，另把209萬資金轉至指定戶口，其餘3名受害人發現有詐拒付款。8人共損失587萬元。



■駕車來港的內地旅客到海港城打卡購物。 資料圖片

## 粵車南下雙滿月 邊檢備案翻兩倍

粵港雙方推動粵車南下政策首階段計劃自去年11月15日起正式實施，至今剛滿兩個月。記者昨從港珠澳大橋邊檢站獲悉，截至昨日經邊檢部門備案粵車南下車輛累計逾1,300輛，較上月22日的備案量增逾兩倍。有廣東車主直言，駕車攜全家赴港轉機旅遊省時省錢。也有廣東車主透露首次駕車赴港市區體驗很順暢，將爭取再次預約到香港過馬年春節。

另據拱北海關數據，截至上周五(9日)北上的港澳單牌車輛累計備案登記已突破20萬宗，與粵車南下實現互惠跨境通行。去年11月中起粵車南下政策第一階段符合條件的廣東私家車從港珠澳大橋口岸出境，可駛入香港國際機場自動化轉機停車場停泊。上月23日起政策第二階段計劃實施，粵車可駛入香港市區。

「相比以往搭乘跨境巴士或船班輾轉赴港，現從廣東駕車無論是到香港機場還是進入市區，時間都減少一半左右。」廣東車主阿坤指，粵車南下赴港不僅便捷且靈活從容，尤其適合攜帶大件行李或全家老小出行，並指駕車赴港泊車轉機到歐美旅遊，最關心還是泊車費，「目前停(泊)

## 廣東車主冀再預約來港度歲

另一廣東車主彭先生之前曾駕車進入香港市區，整體體驗比較順暢。他建議廣東車主可先購八達通卡以方便停車，並預先做好行程計劃，提前了解目的地和行車線路。他說接下來會再次預約，爭取到香港過馬年春節。阿坤也透露，第二次駕車赴港會帶上家人一起遊玩，並跟更多香港朋友聚會。

## 保障家務助理權益



周昇詞

林振昇  
勞聯主席  
立法會議員

本港有不少家庭都會聘請家務助理處理家居雜務，包括清潔家居、煮食、照顧兒童或長者等，不過社會普遍較少關注他們的工傷和勞損問題。勞聯日前公布「2026年家務助理薪酬、職業安全與保障調查報告」，成功訪問了約200位家務助理，近八成受訪家務助理出現職業性肌肉筋骨勞損，其中更有兩成多受訪者表示勞損的治療費並不獲勞工保險理賠。

受訪者的勞損主要涉及手腕、肩膀或肩胛、下背或腰部、手肘，以及膝關節的部位，由於不屬於《僱員補償條例》附表2載列的職業病，即使因工受傷也無法獲得職業病補償。事實上，《僱員補償條例》附表2已有超過20年無更新及作出修訂，因此，筆者建議政府全面審視《僱員補償條例》，研究擴大職業病類別範圍，讓

工友得到更全面和合理保障。同時，也在此再次提醒大家，聘用家務助理，不論合約期和工時的長短、全職或兼職，僱主都必須為其購買勞工保險，而工友也要注意勞保的保障內容，包括是否已涵蓋可能從事的工作範圍等。

隨着農曆新年臨近，不少家庭都會聘用家務助理大掃除，屬於行內的傳統旺季。但過去有不少工友反映，有不法分子會看準時機，在社交媒體宣傳可安排黑工來港，以低價承接家務助理工作。筆者呼籲大家勿以身試法聘用黑工，而政府應加強打擊黑工，展開針對性巡查執法行動，並與內地有關部門溝通，協助將涉及黑工的廣告和帖文下架。同時，與本港物管業界商討及制訂清晰指引，加強大廈保安工作，阻截黑工進入單位工作，並積極向有關部門舉報懷疑違法行為。